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MATEMATICAS CC SS | Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Elija tres de los seis ejercicios propuestos.

1 0 -1 0 2 1
[0) 1 —_ — — z_
1°) Sean las matrices= ( 5),B = ( 1 2),(] =(-3 1)yD-= ( 11 g)

responda a las siguientes cuestiones:
a) Determine el valor dex para qued - B = B - A.
b) CalculeC - B~y D - Ct.

c) ¢ Qué dimension debe tener una matriz N para que puede caldulaNseC? ¢Y
queN - B - Dt sea matriz cuadrada? Razone las respuestas.

B'Az(_11 (2))(711 —05)2(1;;71 —20)'

):(1;;” _20):—m—5=1+2m;

[EEN
S

-m—-5 -10

b)

B= (39 = e = ()

; t_(2 0 1 agjaest (5 %) 1 =2 0
Ad].deB—(_1 _1). Bl === _5'(1 1)_

c-Bt=(-3 D-3(FF N=cr=t0 n=( 3)
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C=(-3 1); Ct= (‘13)

D-Ct=<_12 (1)>-(_13)=>D-ct=<—73>.

-1 2 5

c)

Para que pueda efectuarse el producto de dos matrices es necesario que el |
mero de columnas de la primera sea igual que el niumero de filas de la segunda y
matriz producto tiene las filas de la primera y las columnas de la segunda:

My Nom) = Pam)-
D-N-C> D(3x2) . N(axb) . C(lXZ) =4 D(3><2) . N(axb) = P(3><b) =qaq=2.
Paxp) - Caxz) = Qaxay @ b = 1.

Para que sea posible D - N - C la matriz N tien por dimension 2 X 1.

N-B-D'= Niaxp) * Beax2) * Dt(2x3) = Niaxb) - Bax2) = Saxz) = b = 2.
‘S(aXZ) .l)t(ZXB) ::71n1x1n) = C%laKiTCUia,=$ TkBXB) > aqa = 3_

N - B - Dt es matriz cuadrada cuando la matriz N tien por dimension 3 X 2.
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2°) a) Calcule el valor de los parametros de la fungi6n) = —x3 + ax? + bx + c,
sabiendo que tiene un extremo relativo en el pRitel, 0) y un punto de inflexion
en el puntor = V4.

3x2%+1

b) Calcule las asintotas de la funcjoix) = —-.

“ Por contener al punt®(—1,0) esf(—1) = 0:
f(-1D)=—-(C-1D3+a-(-1)?+b-(-D)+c=14+a—-b+c=0. (1)
f'(x) = —3x%+ 2ax + b. f"(x) = —6x + 2a.

Por tener un extremo relativo 80—1,0) esf’'(—1) = 0:

ff(-1D)=0=-3-(-1D%+2a-(-1)+b=0; =3—2a+b=0. (2

Por tener un punto de inflexién para ¥ esf'' (%) = 0:

f')=02-6--+2a=0; —2+2a=0; -1+a=0=a=1

Sustituyendo en (2) el valor obtenidoadde-3 -2+ b =0= b =5.

Sustituyendo en (1) los valores obtenidoa g¢eb: 1 + 1 —-5+c=0= ¢ = 3.
b)

Asintotas horizontales: son de la forgna k y son los valores finitos de la fun-
cion cuandox tiende a mas o menos infinito.

3x2+1
x—2
3x2+1

=+ oo

xX—+00 X—+too = No tiene asintotas horizontales.

k= lim f(x) = lim = —
X—>—00 X

—»—00 X—2

Asintotas verticales: son los valores finitoscdgue hacer que la funcion tienda
a infinito o menos infinito: son los valores que anulan el denominador.

x—2=0>x=2= Larecta x = 2 es asintota vertical.

Asintotas oblicuas: Son de la forma= mx + n, siendo:

m = lim 2 y n = lim[f(x) — mx], conm finito y m # 0.
X—00

X—oo X



3x2+1

) (x) ) - . 3x%+1
m=11mf—=11m#=11m > = 3.
x—oo X x—oo X X—00 X“—2X
) ) 3x2+1 . 3x%41-3x%+6x
n = lim[f(x) —mx] = lim —3x ) = lim =
X—00 x—o00 \ X—2 X—00 xX—2
. 6x+1
= lim = 6.
x—oo X—2

Asintota oblicua: y = 3x + 6.
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3°) Una empresa tecnoldgica clasifica a sus 40 empleados en tres secciones: Portét
(16 empleados), Telefonia (20 empleados) y Sonido (4 empleados). El 25 % de Ic
trabajadores de la seccion de portatiles, el 40 % de Telefonia y 3 trabajadores de Soni
tienen titulacion C1 en inglés. Se selecciona al azar un empleado de la empresa:

a) Calcule la probabilidad de que no tenga titulacion C1 en inglés y trabaje en la sec
cion de Sonido.

b) Calcule la probabilidad de que trabaje en la seccidén de Telefonia, sabiendo que tiel
titulacion C1 en inglés.

c¢) Consideremos los sucesos A “el empleado trabaja en la seccion Portatiles” y el si
ceso B “el empleado tiene titulacion C1 en inglés”. Compruebe si los sucesos Ay E
son o no independientes.

P(Po) = g = 0,4; P(Te) = % =0,5; P(So) = % =0,1.

-p=04-025=0,100
0,28

0,7t
>p=04-075= 0,300

c1 - p=0,5-040 = 0,200
05 o
Telefonia 0,6(
! % > p=0,5-0,60 = 0,300

Sonido

-p=01-0,75=0,075

C1 »->p=0,1-0,25=0,025

P=P(SonC1)=0,1-0,25=0,025.

b)
P=P(C1)=P(PonC1l)+P(TenCl)+P(SonCl) =

= P(Po) - P(C1/Po) + P(Te) - P(C1/Te) + P(So) - P(C1/So) =
=0,4-0,25+0,5-0,40 + 0,1 - 0,75 = 0,100 + 0,200 + 0,075 = 0,375.

P(Tenc1) _ P(Te)-P(C1/Te) _ 0,5:040 _ 0,200
P(c1) P(C1) 0375 0,375

P = P(Te/C1) =

= 0,5333.

c)
Dos sucesos A y B son independientes cu®{don B) = P(A) - P(B):



P(A) = P(Po) = 0,4. P(B) = P(C1) = 0,375.
P(ANB) =P(PonC1) =0,4-0,25 = 0,100.
P(A)-P(B) = 0,4-0,375 = 0,15 # 0,100 = P(A N B).

Por lo expuesto anteriormente los sucesos Ay B no son independientes.
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4°) Una empresa fabrica dos tipos de biocombustibles a partir de aceites vegetales (
y T2) y vende cada tonelada de biocombustible a un precio de 2.000 euros y 1.8(
euros, respectivamente. Cada tonelada de biocombustible T1 requiere 3 horas de p
ceso en la linea de produccion y 2 unidades de materia prima. Cada tonelada de b
combustible T2 requiere 1 hora de proceso en la linea de produccion y 4 unidades
materia prima. Cada semana la empresa dispone de 195 unidades de materia prim,
de 90 horas de tiempo de proceso en la linea de producciéon. Determine cuantas tor
ladas de cada tipo de biocombustible se debera fabricar semanalmente para maximi:
el precio total de venta, sabiendo que ademas se desea fabricar un total de al menos
toneladas de biocombustible.

a) Plantee el problema. b) Resuélvalo graficamente.

¢) Analice graficamente qué ocurriria si se considera un objetivo de tipo ecoldgico, \
se deseara minimizar el nivel de contaminacion asociado a este proceso de produccic
sabiendo que fabricar una tonelada de biocombustible T1 produce 5 unidades de cc
taminacion y fabricar una tonelada de biocombustible T2 produce 10 unidades de cot
taminacion.

a),b)
Seanx e y el nimero de toneladas de biocombustibles de los tipos T1y T2 que
se fabrican, respectivamente.

3x +y <90
Las restricciones impuestas son las si uier%t)éé|T Ay < 195
p 9 Xx+y<40(
x=>0;y=>10
O =3x+y<90=y<90-3x=0(0,0) - Si. oo o
y
195-2x : X 0 60
@ = 2x+4y 195>y <——=0(0,0) - Si. y | 195/4| 75/4
@=>x+y<40=y<40—x=0(0,0) > Si. y fo 4(?
y

La zona factible es la que aparece sombreada en la figura adjunta.

Y
Los vértices de la zona factible son los siguienteg(:)t\
‘ 1 5 :l ™
A= F7 0} = 4(0,40) \ ER
x+y=40 ’ ) 60¢ 45 N
B,
x=0 195 A N
B=oxtay-= 195}:>B(0'T)' N
20 D\
C = 3x+y=90} 12x + 4y = 360 }=> | N\
2x + 4y = 195§ —2x — 4y = —195 AN 4




— 10x = 165; 2x = 33; «x =3—23.

)

2’ 2)°

—6x — 2y = —180 . _ 4. . 81 33 81
6t 12y 585 }:1031_405, 2y=81; y=2=¢(2,%)

D=>3x+y=90} 3x+y =90

x+y =40 —x—y:—40}=>2x:50; x =25 = D(25,15).

La funcion de objetivos es la siguienféx, y) = 2.000x + 1.800y.

Los valores de la funcidon de objetivos en cada uno de los vértices son los si
guientes:

A= f(0,40) =2.000-0+ 1.800-40 = 0+ 72.000 = 72.000.

B=£(0,22)=2.000-0+1800-22=0+87.750 = 87.750.
4 4

C>f (32—382—1) = 2.000 - 2 + 1.800 - = = 33.000 + 72.900 = 105.900.

D = f(25,15) = 2.000 - 25 + 1.800 - 15 = 50.000 + 27.000 = 77.000.

- 33 81
El maximo se produce en el purit 7,7).

También se hubiera obtenido el puatpor la pendiente de la funcidén de obje-
tivos, como puede observarse en la figura.

2.000 10 5
f6y) = 2.000x + 1800y = 0=y = -2 Bx = —Jx=>m=—-2.

Debe fabricar 16,5 Tm de biocombustible T1 y 40,5 Tm de T2.

El beneficio maximo es de 105.900 euros.

c)

El resto de las condiciones siguen siendo las mismas, por lo tanto, la zona fact
ble es la misma y la nueva funcién de objetivog(@9 = 5x + 10y, que tenemos que
minimizar.

Los valores de la nueva funcidn de objetivos en cada uno de los vértices son Ic
siguientes:

A= g(0,40) =5-0+ 1040 = 0 + 400 = 400.

B=g(0,22)=5-0+10-22=0+487,5 = 487,5.
4 4



c:g(ﬁ,%)=5-§+10-i—1=82,s+405=487,5.
D = g(25,15) = 5- 25+ 10 - 15 = 125 + 150 = 275.

El minimo se produce en el pu@25, 15).

También se hubiera obtenido el pubtpor la pendiente de la funcién de obje-
tivos, como puede observarse en la figura siguiente.

g(x,y)=5x+10y=0=>y=—1—50x=—%x:mz—z.

Y |
80 3EF>.~.
\(D e

60
B\
AR
N
<
20 D \\\\
< o
A N g

0 20 40 60

Minima contaminacién fabricando 25 Tm de T1y 15 Tm de T2.

kkkkkkkkkk



5°) Sea la funciéy = f(x) = x3 — 3x2.
a) Calcule los puntos de corte con los ejes.

b) Calcule los intervalos de crecimiento y decrecimiento. Calcule los maximos y mi-
nimos.

c¢) Dibuje el recinto limitado por la funcién y el eje OX.

d) Calcule el area de dicho recinto.

a)
x; =0-0(0,0)

Xy, =3 - A(3,0)

EjeX = f(x) =0; x3—3x2=0; xz(x—3)=0=>{

EjeY = x =0 = 0(0,0).

b)

Una funcién es creciente o decreciente cuando su primera derivada es positiva
negativa, respectivamente.

f'(x) = 3x? — 6x. f"(x) = 6x — 6.

ffx)=0=>3x2—6x=0; 3x(x—2)=0>x; =0; x, = 2.

Por serf (x) polinbmica, las raices de la derivada dividen al dominio de la fun-
cion, que es R, en los intervalpso, 0), (0,2) y (2,+x), donde la derivada es, al-
ternativamente, positiva o negativa.

Considerando, por ejemplo, el valoe= 1 € (0, 2) es:

f'(1)=3-12—-6-1=3—-6 =—-3 < 0 = Decreciente.

De lo anterior se deducen los periodos de crecimiento y decrecimiento, que so
los siguientes:

f'(x) > 0 = Crecimiento: x € (—0,0) U (2,+).

f'(x) < 0 = Decrecimiento: x € (0,2).

Para que una funcion tenga un maximo o minimo relativo en un punto es condi
cion necesaria que se anule su derivada en ese punto.

Para diferenciar los maximos de los minimos se recurre a la segunda derivad
Si es positiva para el valor que anula la primera, se trata de un minimo y, si es negativ



de un maximo.
f"(0)=6-0—6=—6 <0 = Maximo relativo para x = 0.

f(0) = 0 = Maximo: 0(0,0).

f"(2)=6-2—-6 =6 >0 = Minimo relativo para x = 2.

f(2)=23-3.22=8—12 = —4 = Minimo: A(2, —4).

c)
Para la representacion grafica conviene saber, ademas de todo lo anterior, que
funcidn f(x) tiene un punto de inflexiébn para= 1, por lo siguiente:

f'"x)=0=2>6x—-6=0;6(x—1)=0=>x=1yf""(x) =6 +0.
f(1)=13-3-12=1-3=-2>P.1.= B(1,-2).

La representacion aproximada de la funcion es la siguiente.
Y

(x)

N
\h

d)
De la observacion de la figura se deduce la superficie a calcular, que es la s
guiente:

0 0
S= [ F00 dx = [ 3w dr = [T -] =[] =

=0_(3_4_33):_§+27=—81+108=£
4 4 4 4’

S =%7 u? = 6,75 u?.
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6°) El tiempo que la poblacion de jovenes de una region dedica mensualmente a hac
deporte sigue una distribucion normal con varianza de 168hdehtiempo medio
obtenido a partir de una muestra aleatoria de 64 jovenes de dicha region es de 2¢
horas.

a) Calcule un intervalo de confianza para la media poblacional, con un nivel de con
fianza del 97 %.

b) Con los datos de esa muestra se ha calculado el siguiente intervalo de confianza p:
el tiempo medio que los jévenes de dicha region dedican mensualmente a hacer ¢
porte:[24,9775; 26,6225]. Determine el nivel de confianza de este intervalo, justifi-
cando su respuesta.

a)

Para un nivel de confianza del 97 % es:

1-a=097 > a=1-097=003 > za=zy05 = 2,17.

(1-10,015=0,9850 - z = 2,17).

Datos:n = 64; x = 25,8, 0 =vV16 =4; za = 2,17.

2

La formula que nos da el intervalo de confianza pedido en funci@yoden,

es la S|gwente(x — za- \/_" x + za - \/—_)
(258 2,17 - v—’ 2,8+ 2,17 - v_—) (25,8 — 2,17 - 0,5; 25,8+ 2,17 - 0,5)

(25,8 — 1,085; 25,8 + 1,085).

1.C.o79, = (24,715; 25,885).

b)
| = 200225 245775 _ 10450 _ ,8225.

2

Datosin = 64; o =4; E =0,8225.

o E-n 0,8225\/64
E=zaL=ze="00c -~

@ = ze = = 0,8225 - 2 = 1,6450.

Buscando en la tablé(0, 1), al valor 1,645 le corresponde, por interpolacion,

0,9495+0,9505 1,9000
. == = 0,95, por lo tanto:

a

1—%=0,95; ~=1-095=005=a =0,

1-a=1-0,1=009.



Elnivel de confianza utilizado es del 90 %.
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